

Дорогой товарищ Обзина!

Дорогой товарищ Гладик!

Дорогие боевые друзья!

Прежде всего разрешите мне выразить нашу сердечную благодарность Вам, дорогие чехословацкие друзья, за приглашение присутствовать на очередном совещании наших органов, на этот раз, в Золотой Праге. Мы также глубоко признательны Вам за теплое гостеприимство и внимание, которым Вы нас окружили, за отличную организацию и обстановку, созданную для проведения настоящего форума. Эта встреча предоставляет нам прекрасную возможность снова встретиться с нашими братьями по оружию, которых я также хотел бы горячо приветствовать...

Позвольте мне исполнить приятную обязанность передать Вам, дорогие друзья, искренний братский привет и пожелание плодотворной работы совещания от имени нашего министра товарища Димитра Стоянова.

Наше партийное и государственное руководство придает исключительно большое значение делу укрепления боевого сотрудничества с разведывательными органами братских стран. Необходимость этого еще раз подчеркнул лично тов. Тодор Живков в своей речи в прошлом году по случаю 30-ой годовщины со дня создания нашей разведки, в которой он определил эту деятельность как существенную составную часть укрепления единства действий всего социалистического содружества.

Каждая наша встреча является новым этапом в процессе углубления всестороннего сотрудничества между нашими раз-



ведывательными органами. Мы глубоко убеждены в том, что настоящее совещание будет способствовать дальнейшему укреплению нашего единства действий, более эффективному и целенаправленному использованию наших оперативных и информационных возможностей. Таким образом мы выполним веление наших партий.

Мы с большим интересом ждали этого совещания, так как его созыв совпадает с необходимостью вместе проанализировать и оценить произошедшие после нашей встречи в Варшаве существенные изменения в развитии положения в мире, агентурно-оперативной обстановки в разведываемых странах и наметить основные направления нашей дальнейшей совместной деятельности.

### Дорогие друзья!

Если давать обобщенную характеристику настоящему периоду, то можно было бы сказать, что доминирующей тенденцией развития международной обстановки остается разрядка международной напряженности. Разрядка получила ощутимый импульс в Хельсинки, что позволило значительно продвинуть вперед дело мира не только в Европе, но и во всем мире.

Однако, наряду с этим следует подчеркнуть, что империализм и маоизм активизировали свои усилия, чтобы задержать развитие, воспрепятствовать и в конечном счете торпедировать процесс разрядки. Тем более, что налицо действия, которые создают опасность повернуть назад колесо истории к периоду "холодной войны".



Одним из этих проявлений является враждебная клеветническая кампания против социалистических стран. Нетрудно понять, что эта кампания используется для того, чтобы завуалировать вмешательство во внутренние дела других стран, увеличивать военные бюджеты и накапливать новые виды вооружений.

В настоящее время основным препятствием на пути разрядки, которое может скомпрометировать ее плоды, является продолжающаяся гонка вооружений. Как недавно заявил тов. Тодор Живков, "основная задача теперь — превратить процесс разрядки в необратимый процесс. Мы все еще не добились этого. Более того, параллельно с разрядкой, я бы сказал, даже более интенсивно, идет гонка вооружений. Именно это сейчас является самым опасным в мире, основной угрозой мира во всем мире, поэтому прекращение гонки вооружений является непосредственной, основной, самой неотложной задачей....".

Намерение США приступить к производству т.н. "нейтронной бомбы" и взять ее на вооружение вызывает серьезное беспокойство, выражением которого является сильное негодование и решительный протест мировой общественности. Это намерение является попыткой навязать народам новый этап гонки вооружений в качестве вызова к созданному в результате стольких усилий климату разрядки. Подтверждением этого является острая отрицательная реакция США 9 марта с.г. во время внесения социалистическими странами проекта конвенции, запрещающей производство нейтронного ядерного оружия. Последнее заявление Картера по вопросу о нейтронном оружии мы рассматриваем прежде всего как тактический и пропагандистский маневр.



Важную роль в этом направлении имеет все более широкое признание принципа неприменения силы или угрозы силой в отношениях между государствами. Действительно, трудно говорить о полном оздоровлении международного климата, когда в тех или иных районах мира происходят вооруженные столкновения, которые могут разрастись и распространиться на других территориях. Таково положение на Ближнем Востоке, очередная агрессия Израиля в Южном Ливане, обстановка в южной части Африки, на Африканском Роге и на Кипре.

Независимо от конкретных поводов и причин, порождающих конфликты, нет сомнения в том, что они являются результатом империалистической политики, основанной на старом принципе "разделяй и властвуй", и их общей целью является подрыв прогрессивных режимов.

На недавно закончившейся Белградской встрече Запад прилагал большие усилия, чтобы повернуть итоги Хельсинки по пути ревизии Заключительного Акта, осуждения социалистических стран за их якобы отход от договоренностей в Хельсинки, а также заставить эти страны принять как нечто законное вмешательство в их внутренние дела. США и некоторые западные державы хотели превратить эту встречу в форум для обсуждения так называемых "прав человека" и принятия несущественных мер по доверию, а не обсуждения кардинальных вопросов безопасности в Европе, как вопросов разрядки и разоружения. Страны социалистического содружества во главе с СССР дали им решительный отпор. Вместе с этим, согласно оценке Общего рынка, встреча носила "характер сближения неприсоединившихся стран с позиций Запада". В лагере противника имели место разногласия, в частности между США и основными странами-членами Общего рынка. Хотя и не следует пре-



увеличивать эти противоречия, но необходимо учитывать и использовать их в выгодном для нас направлении.

Будучи неотъемлемой частью социалистического содружества, НР Болгария проводит конструктивную миролюбивую внешнюю политику в Европе и в мире. Наша партия и правительство проводят активную внешнюю политику в отношении деятельности, направленной на ослабление позиций социализма на Балканах, против нереальной идеи установления многостороннего сотрудничества в районе, который представляет собой сложный узел противоречий по территориальным вопросам и вопросам меньшинств. Эта наша политика не является обычной дипломатией, а представляет собой тяжелую борьбу, так как национализм и антисоветизм стали основными элементами стратегии империализма и маоизма на Балканах.

Политическое положение на Балканах сложное и многообразное, так как здесь представлены основные политические тенденции, существующие в настоящее время в мире. Балканы — это район, в котором перекрещиваются пути между тремя из основных объектов американской внешнеполитической стратегии — СССР, Западной Европы и Ближнего Востока. Военно-стратегическое значение Балкан для империализма обуславливается также тем, что здесь в непосредственном соприкосновении находятся войска НАТО и Варшавского Договора.

При разработке своей политики на Балканах империализм и маоизм стремятся использовать сложность общественно-политической структуры, различные политические тенденции и спорные вопросы в данном районе. Учитывая эту обстановку, противник прилагает усилия по созданию блоков и группировок, направленных против Советского Союза и других стран социалистического содружества.



Национализм стал основным оружием политики империализма и маоизма на Балканах. Однако, он имеет сложный, обоюдоострый характер. Национальные противоречия в этом районе, с одной стороны, предоставляют возможность для реализации стратегии империализма и маоизма, но с другой — противодействуют ее глобальному осуществлению. Эти противоречия имеют долгосрочный характер и в определенных моментах приводят к обострению отношений между отдельными государствами.

США и НАТО применяют тактику дифференцированного подхода к балканским социалистическим странам и постоянно изыскивают новые способы и средства для углубления противоречий между ними, для расширения своего влияния, рассчитывая прежде всего на национализм и антисоветизм. В руководящих органах НАТО обсуждались возможности для инспирации конфликтов внутри социалистических стран и между отдельными соцстранами на основе нерешенных национальных противоречий.

В документе Государственного департамента США подчеркивается, что США ставят своей стратегической целью "существование единой, независимой и нейтральной, но дружественной Югославии". США и НАТО непосредственно следят за развитием положения в Югославии и проявляют особый интерес к возможному курсу страны после Тито. В политике США в отношении этой страны увеличивается тенденция к расширению отношений во всех областях, в том числе в военной области. США увеличивают экономическую помощь СФРЮ. Они стали заигрывать с возможным наследником Тито. Доказательством этого является визит Карделя в США в прошлом году. В настоящее время Запад пристально следит за развитием внутриэкономической и политической жизни Югославии, которая проходит под знаком стабилизации экономики, подготовки XI съезда СКЮ, борьбы против националистических проявлений. Ход последних событий в СФРЮ показывает, что национализм играет



и будет играть значительную роль в политической борьбе в Югославии, в том числе в армии. Возраст югославского президента стал своеобразным катализатором разжигания не только политических страстей, но и международных противоречий и конфликтов. Очевидно, эти противоречия явятся реальной угрозой будущему государственному единству Югославии. Ряд фактов показывает, что армия утверждается в качестве важной, а при определенных условиях, решающей политической силы Югославии после Тито.

Страны НАТО прилагают усилия для нормализации отношений с Албанией. Однако, в настоящее время она проявляет сдержанность в этом отношении, ее контакты с Западом все еще носят полуофициальный характер. Несмотря на это, определенное развитие получают отношения Албании с Грецией, Италией, Францией и т.д.

США и НАТО рассматривают Турцию и Грецию как главный плацдарм проведения своей политики в районе Балкан и Восточного Средиземноморья. Но после кипрского конфликта, обострения греко-турецких противоречий по ряду вопросов, выхода Греции из военной организации НАТО, США и Североатлантический союз проявляют серьезную озабоченность этим и проводят мероприятия по защите своих интересов в этих странах.

Перед новым правительством Турции, пришедшим к власти в январе с.г., стоит ряд исключительно сложных экономических и социальных проблем. Эджевит вынужден проводить более правую внутреннюю и внешнюю политику по сравнению с его прошлогодней предвыборной платформой.

Турецко-американские отношения и впредь будут обуславливаться вопросом о снятии эмбарго, наложенного США на военные поставки Турции. Картер в большей степени, чем свои предшест-



венники, связывает вопрос о снятии эмбарго и ратификации американо-турецкого соглашения о военном сотрудничестве с вопросом достижения действительного продвижения кипрского вопроса. США ожидают, что турецкая сторона сделает "жест" в этом отношении, так как при существующем положении на Кипре и греко-турецких отношениях, а также из-за стремления Картера балансировать между этими двумя союзниками и при нынешних сложных отношениях между администрацией и конгрессом США, снятие эмбарго остается весьма трудной проблемой. Визиты в последнее время ряда эмиссаров Картера в Турцию ставят своей целью успокоить Эджевита и заверить его в том, что даже если не будет снято эмбарго, то США найдут способ предоставить непосредственную или косвенную военную и экономическую помощь Турции, обходя конгресс. В то же время Турции удалось заручиться поддержкой руководства НАТО в лице Дунса и Хейга в этом отношении, а также получить от ФРГ военные поставки, которые, однако, не могут компенсировать американские поставки. В марте с.г. ЕЭС обсудило просьбу Турции о принятии сообществом коллективного демарша в отношении конгресса США по ратификации соглашения о военном сотрудничестве между США и Турцией, парафированного в марте 1976 года. ФРГ, Бельгия и Дания выступили в поддержку турецкой просьбы, но в связи с тем, что Франция воздержалась, Политический комитет не пойдет на предложенный Турцией шаг.

Караманлис продолжает осуществлять контроль за положением в Греции и после парламентских выборов ноября 1977 года. Результаты выборов позволяют ему продолжать проводить курс своей внутренней и внешнеполитической линии. Усиленное присутствие в парламенте партии Папандреу и КПГ не скажется существенным образом на выработке политики правительства по основным национальным проблемам. Однако, подъем демократического



и прогрессивного движения заставит режим принять более осязаемую правую ориентацию.

Соглашение Греции и США от апреля 1976 года, хотя и лишь парафированное, сохраняет американские военно-стратегические позиции в этой стране. Греция добивается срочного (до июня с.г.) принятия НАТО предложенного ею "специального статуса" участия страны в военной структуре пакта. В связи с реакцией Турции руководители НАТО на встрече с Караманлисом заявили, что это трудно осуществить. В то же время Греция начала принимать участие в некоторых маневрах НАТО и выразила желание, чтобы ее включили в систему долгосрочного планирования обороны пакта. Подобно Турции, и Греция выступила с предложением о создании на ее территории греческого командования НАТО. Руководители НАТО благосклонно отнеслись к этому предложению. Убедя Турцию пойти на уступки, натовские страны и прежде всего ФРГ оказывают давление на Грецию в целях ее возвращения в военную организацию НАТО, пригрозив ей тем, что в противном случае они будут противостоять сильному желанию Греции вступить в Общий рынок.

Для НАТО, в частности США, ФРГ и Англии, важен не кипрский вопрос, а противоречия между двумя союзниками - Грецией и Турцией, решению которых должны предшествовать переговоры о Кипре, или по крайней мере сопровождать их. Несмотря на то, что в последнее время США и НАТО оказывают давление на Грецию и Турцию в целях достижения компромиссного решения кипрского вопроса и остальных спорных проблем, национальные интересы этих двух стран не позволяют им пойти на существенные уступки, которые привели бы к



окончательному решению этих вопросов. Об этом свидетельствует также встреча Эджевита и Караманлиса в марте с.г. Невозможность кипрско-греческой стороны принять все турецкие предложения относительно характера будущего федеративного государства на Кипре и вопрос о компетенции центрального федеративного правительства приводит к занятию турецкой стороной более жесткой позиции по вопросу о выводе ее военного контингента с острова и освобождении значительной части оккупированных территорий. По этой причине, несмотря на то, когда будут возобновлены внутрикипрские переговоры, предполагается, что они будут исключительно трудными. Подобный вывод можно сделать также об итогах переговоров между Грецией и Турцией по спорным вопросам в отношении Эгейского моря. Эти переговоры зашли в тупик главным образом потому, что в данном случае речь идет не столько об эксплуатации шельфа, сколько об осуществлении военно-стратегического контроля над Эгейским морем и греческими островами, находящимися в близости от турецкого берега. Следовательно эти противоречия носят прочный характер и в определенных моментах приводят к сильному обострению взаимоотношений этих двух стран. Это, со своей стороны, ставит перед США и НАТО серьезные проблемы в связи с укреплением юго-восточного фланга союза и сокращает их возможности по использованию Греции и Турции в качестве основных проводников их политики в районе Балкан.

Главные направления маоистской политики на Балканах соответствуют ее глобальной стратегии — проникновению во все страны, независимо от их общественного строя в целях сокращения влияния Советского Союза, ослаблению единства социалистического содружества и на этой основе



расширению влияния Китая и утверждению его в качестве третьего политического центра в мире.

Новое китайское руководство проявляет повышенный интерес к противоречиям, существующим между балканскими странами по идеологическим, политическим, национальным и территориальным вопросам, и стремится использовать их в своих целях.

Китайское руководство применяет дифференцированный подход к каждой из балканских стран, учитывая особенности проводимой соответствующей страной политики, ее роль и место на Балканах, а ко всем балканским странам демонстрирует благорасположение и симпатии на разной основе.

Новым характерным моментом обстановки в районе Балкан является переход албано-китайских отношений от процесса охлаждения в этап ухудшения. Своим внешнеполитическим курсом Албания не смогла реализовать китайские антисоветские планы и намерения в районе Балкан. Албанское руководство открыто выступило против идеологических и политических концепций нынешнего китайского руководства. Группа Энвера Ходжи намеревается и впредь проводить эту свою линию в области идеологического спора с КПК, но в области межгосударственных отношений будет проявлять терпимость и гибкость в связи с односторонней направленностью внешнеэкономических связей Албании к Китаю до настоящего времени.

Фактором, содействующим ухудшению отношений между Албанией и Китаем, являются китайско-югославское сближение, начавшееся в последние годы, и визит Тито в



Пекин в сентябре 1977 года. В течение десятилетий Энвер Ходжа считал Югославию реальным и опаснейшим своим противником (в национальном и личном аспекте).

Политика "неприсоединения" югославского руководства, а также его противостояние существующим блокам одобряются новым китайским руководством. Как с китайской, так и с югославской стороны наблюдается стремление к расширению контактов. Показательным в этом отношении является визит Тито в Китай. Югославская сторона расценивает этот визит как "исторический", как "триумф" югославской политики, которая получила "самое высокое признание там, где ее наиболее яростно критиковали в прошлом". Ход последних событий показывает, что в процессе восстановления находятся и их связи по партийной линии.

На основе достигнутого сближения с западными странами китайские руководители стремятся проникнуть в страны юго-восточного фланга НАТО - Грецию и Турцию. Они заинтересованы в восстановлении стабильности этого союза и сокращении влияния Советского Союза. Китайская сторона прилагает усилия по укреплению существующих прокитайских организаций и групп в этих странах. В конце января с.г. в Турции официально была создана промаоистская партия, пользующаяся немалым влиянием. Среди турецких рабочих в Западной Европе, в частности в ФРГ, китайцам удалось создать прокитайские организации, которые проводят активную деятельность. У маоистских группировок в Греции нет перспективы на создание партии. Потерпели поражение также попытки к созданию маоистской партии на Кипре. В последнее



время противодействующим фактором является стремление албанского руководства привлечь на свою сторону некоторые маоистские группировки в Турции, Греции и Западной Европе. Правительства Греции и Турции опасаются более глубокого идеологического проникновения маоизма, поэтому их органы безопасности принимают меры по его ограничению и использованию в своих интересах.

Продолжаются усилия наших соседей, направленные на установление многостороннего балканского сотрудничества. После встречи экспертов в Афинах в начале 1976 года они приложили большие усилия по проведению второй "конференции" до подготовительной Белградской встречи, но такая конференция не была проведена из-за отрицательной позиции Болгарии и поддержки, которую до настоящего времени оказывает ей Турция в этом отношении.

Позиция нашей страны заключается в том, что при нынешнем соотношении политических сил на Балканах, при наличии существующих противоречий и противоположных интересов отдельных стран этого района нет объективных предпосылок установления искреннего и взаимовыгодного многостороннего балканского сотрудничества даже в экономической области. Главные устремления внешнеэкономической политики всех балканских стран, в связи с их ограниченными возможностями, направлены на СЭВ и ЕЭС, т.е. за пределы этого района. Усилия по созданию закрытой региональной системы преследуют не экономические, а



определенные политические цели, которые на данном этапе совпадают с интересами Запада и Китая по ограничению влияния Советского Союза и НР Болгарии на Балканах. Поэтому эти силы поддерживают инициативу проведения второй балканской встречи. При ныне существующих реалиях наша страна выступает за расширение и углубление сотрудничества между балканскими странами на двухсторонней основе, чьи возможности далеко не исчерпаны. Некоторые вопросы, вероятно, будут решаться на многосторонней основе, но при участии лишь определенных заинтересованных стран, к числу которых можно отнести и ряд небалканских стран, как СССР, Венгрии, Италии и других.

Из нынешних действий сопредельных нам стран, в том числе на Белградской встрече, стала очевидной определенная координация и согласованность их действий для того, чтобы Болгария согласилась участвовать во второй балканской встрече. Можно ожидать, что в настоящее время, после встречи в Белграде, эти усилия будут активизироваться. Налицо стремление не только оказать влияние на Турцию при определении ее будущей позиции по этому вопросу, но и использовать ее для оказания воздействия на нашу страну. Некоторые страны проводят зондаж для возможного созыва встречи без участия НР Болгарии. Не уменьшается также активность по привлечению Албании, которая все еще занимает отрицательную позицию по вопросу о многостороннем сотрудничестве.



Учитывая основные элементы развития обстановки на Балканах в настоящее время, следует сделать вывод о том, что попытки империализма и маоизма к созданию замкнутой региональной группировки в этом районе, имеющей определенную антисоветскую и антиболгарскую направленность, наталкиваются на серьезные препятствия, связанные главным образом с наличием сложных различий и противоречий между балканскими государствами по политическим, идеологическим, национальным и территориальным вопросам. Однако, усилия главного противника, направленные на использование национализма в отдельных странах, угрожают позициям социалистического содружества в этом районе. Национализм и антисоветизм и впредь будут основным средством, при помощи которого империализм и маоизм будут стремиться оказывать влияние на политику государств района Балканского полуострова.

Опыт работы последних лет показывает, что процесс разрядки международной напряженности является весьма сложным процессом, который не влияет прямо пропорционально на агентурно-оперативную обстановку. С одной стороны, он содержит элементы, которые положительно сказываются на нашей работе, но с другой — порождает ряд осложнений. Так например, развитие контактов способствует не только нашей работе, но облегчает задачу и противника, из чего не следует, что надо препятствовать этим контактам, но и не следует, что надо идти на них без разбора. Мы не должны преувеличивать положительные стороны влияния разрядки на обстановку, в которой проводится наша работа.



После Совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе и особенно до и во время конференции в Белграде, несмотря на наступивший процесс разрядки в международных отношениях, агентурно-оперативная обстановка ухудшилась, появились тенденции к осложнению в будущем. Кампания за "защиту прав человека в социалистических странах", начатая президентом США Картером и поддерживаемая реакционными кругами других капиталистических стран, кампании шпиономании в ФРГ, Франции и в других странах, а также угроза мнимой "военной опасности" со стороны социалистических стран привели к ухудшению агентурно-оперативной обстановки. У империалистов одна и та же цель - скомпрометировать социалистические страны перед лицом мировой общественности, создать в социалистических странах так называемую "внутреннюю оппозицию", "диссидентов", оправдать все еще продолжающуюся гонку вооружений и отвлечь внимание трудящихся капиталистических стран от собственных внутриполитических и экономических проблем капиталистического мира.

В последние годы деятельность спецслужб противника, направленная против социалистических стран, стала значительно активнее и во многом похожей на их деятельность в годы "холодной войны".

Спецслужбы противника, работающие против НР Болгарии проводят в широком масштабе разведывательную и подрывную идеологическую деятельность. Контрразведывательные органы Франции, США, Италии, ФРГ, Англии, Турции, Греции и других стран проводят систематические, а в некоторых случаях и грубые, действия в отношении наших официальных представительств и сотрудни-



ков, а также и в отношении наших граждан, временно пребывающих в этих странах. Спецслужбы противника стали все чаще привлекать к выполнению контрразведывательных задач представителей болгарской вражеской эмиграции.

Противник уделяет большое внимание вербовке агенты, имеющей возможность приобретать секретную информацию. В 1977 году было установлено 10 попыток, осуществленных спецорганами Франции, США, Англии и других стран, к вербовке наших граждан, 6 из которых являлись сотрудниками дипломатических миссий, а остальные — специалистами в разных областях. Американские спецслужбы продолжают использовать территорию развивающихся стран для изучения и вербовки наших граждан.

Территория развивающихся стран используется спецслужбами противника также для проведения работы по идеологической обработке и склонению наших граждан к невозвращенству. В прошлом году отказались вернуться в ПРБ и изменили родине болгарские граждане, работающие в качестве специалистов в Ливии, Тунисе, Нигерии, Эфиопии и Марокко. Анализ обстоятельств при которых осуществлялось невозвращенчество, свидетельствует о том, что почти во всех случаях существенную роль играло ЦРУ США. Значительную роль играет ЦРУ также и в случаях невозвращения, по которым мы работаем в настоящее время.

Чувствительно увеличилось число провокаций против наших дипломатических миссий и других представительств, как и число угроз проведения террористических действий. И в этих случаях первое место занимает Франция, а за ней следуют Бель-



гия, Дания, Швеция и другие страны. В США и ФРГ угрожали нашим дипломатам убийством. Более частыми стали случаи задержания и провокации наших шоферов международного транспорта на территории Турции. В странах Западной Европы все чаще стали угрожать нам, что уничтожат и взорвут наши самолеты, грузовики, суда Болгарского речного флота.

В последние годы сотрудничество, взаимодействие и координация деятельности спецслужб капиталистических стран значительно расширились.

Результатом координации деятельности спецслужб противника являются провокационные действия в отношении сотрудников наших официальных представительств, которых объявили "персоной нон грата". Подобные случаи имели место в 1977 году в Турции, Греции, ФРГ и Франции.

Обычным методом работы контрразведывательных служб противника, направленной против разведок социалистических стран, являются подставы. Только в 1977 году благодаря подставам была осуществлена реализация наших разведчиков в Англии, ФРГ, Греции и Турции. Реализация подставы в Турции является примером координации деятельности спецслужб противника. Вначале подставу направили к нашему сотруднику в Италии, а реализацию осуществила уже турецкая контрразведка по отношению к другому нашему сотруднику.

Отказ предоставления въездной визы болгарским гражданам-сотрудникам разведки, легендированным в качестве сотрудников официальных представительств и уже пребывавшим в данной



стране, приобрел в 1977 году перманентный характер. Если в 1976 году отказали предоставить въездные визы в Грецию и Италию только двум нашим гражданам, то в 1977 году отказали предоставить визы в США, Грецию, Турцию и Францию уже 9 болгарским гражданам. В начале 1978 года турецкие власти отказали предоставить визы 3 сотрудникам официальных представительств. В этих случаях характерным является то, что визы не получили не только сотрудники разведки, но и ученые, журналисты или сотрудники институтов, деятельность которых в одной или другой степени касается данной страны. Подобное явление особенно характерно для Турции.

Обстоятельства требуют совсем определенно сделать вывод, что отказ предоставлять визы является согласованной линией НАТО, что доставит нам большие затруднения в оперативной и кадровой работе, а также и в выполнении поставленных перед нами задач.

Существенным моментом агентурно-оперативной обстановки является стремление спецслужб противника использовать более активно возможности вражеской эмиграции для проведения деятельности против НРБ и усиления идеологической диверсии.

Руководимые прежде всего спецслужбами США, лидеры вражеской эмиграции продолжают проводить деятельность по объединению отдельных организаций, участвуют более активно в сфере идеологической диверсии, стремятся перевести свою работу на территорию нашей страны, а в большей степени втягиваются в выполнение чисто разведывательных задач.

Противник прилагает большие усилия к тому, чтобы



установить наличия диссидентов в НРБ. В последнее время в этом отношении был проведен ряд мероприятий за границей и в нашей стране. Однако, до настоящего времени подобные усилия остаются безуспешными.

Противник сумел склонить нескольких интеллигентов остаться на Западе, которых в данный момент использует активно для проведения пропагандной деятельности против НРБ и СССР.

Учитывая интернациональные задачи НР Болгарии, ее национальные интересы и географическое положение, мы сосредотачиваем основные силы и средства нашей разведки на ведении борьбы против империализма и маоизма на Балканах, в частности в странах-членах НАТО - в Турции и Греции.

Работа по Турции и Греции направлена главным образом к проникновению нашей агентуры в учреждения США и НАТО, размещенные на территории этих стран, а также и в главные турецкие и греческие учреждения с целью выявить планы и деятельность противника против НРБ и стран социалистического содружества.

Одновременно с этим мы проводим агентурно-оперативные мероприятия в целях оказания влияния на внутреннюю и внешнюю политику Греции и Турции и создания благоприятных условий для осуществления миролюбивых инициатив СССР, НРБ и других социалистических стран.

Мы проводим мероприятия по укреплению прогрессивных сил и по усилению их влияния на политическую жизнь этих стран,



оказываем им помощь. Особое место в нашей работе занимают активные мероприятия, направленные к обострению отношений Греции и Турции с НАТО и США, а также к обострению греческо-турецких отношений и ослаблению юго-восточного крыла НАТО.

В нашей работе по проникновению мы встречаем затруднения в учреждениях США, НАТО и маоистов. Причиной этих затруднений являются повышенный контроль за контактами с представителями социалистических стран, более тщательное осуществление подбора лиц, работающих в представительствах и усиление их охраны. Подобные затруднения мы встречаем и при проникновении в самые главные государственные учреждения Греции, Турции и других стран-членов НАТО, по которым мы проводим разведывательную работу. Все это заставляет нас искать окольные пути для достижения целей - вербовка перспективной агентуры, которую можно внедрить в интересующие нас объекты, использование агентов-вербовщиков, вербовка под чужим флагом, проведение работы по вербовке на территории третьих стран и т.д. В последнее время мы добились некоторых положительных результатов в этом отношении, особенно по вопросу о вербовке перспективной агентуры на территории третьих стран.

В борьбе против маоизма наша работа направлена главным образом к выявлению подрывной деятельности китайских руководителей против стран социалистического содружества на Балканах, а также к пересечению его разложенческой деятельности против социалистических стран и международного коммунистического движения. В связи с этим мы проводим работу по выполнению



комплексного плана, имеющего целью ограничить влияние Китая на Албанию и постепенно нормализовать ее отношения с социалистическими странами. Во исполнение этого плана мы проводим мероприятия и согласованные действия с некоторыми братскими разведывательными органами.

Друзья,

Главное направление нашей разведывательной работы остается своевременное приобретение достоверной секретной информации по основным проблемам. Однако, этого уже не достаточно. Время и обстановка требуют от нас улучшать и совершенствовать нашу аналитическую работу и особенно прогнозирование как высшую форму этой работы. Такие требования выдвигают перед нами наш ЦК и руководство Министерства. Все это не является новостью для вас. Оно имеет место и в проекте заключительного документа, что является своевременным и мы вполне одобряем его. Только таким путем мы сможем выполнить нашу задачу - направлять руководящим инстанциям такие документы, которые могли бы содействовать и послужить базой для принятия их решений.

В течение последних лет одной из основных форм нашей работы является подготовка аналитических документов в связи со встречами на высоком уровне между руководителями нашей страны и государственными деятелями разведываемых стран. Таким образом мы стараемся удовлетворить самые актуальные потребности наших партийных и государственных руководителей в их внешнеполитической деятельности. Мы считаем,



что обмен аналитическими документами по поводу таких встреч представляет собой одну из полезнейших областей нашего сотрудничества и в будущем.

Большое внимание в нашей работе мы уделяем проведению активных мероприятий и акций.

В основном они направлены против действий, планов и позиций главного противника - США, НАТО и маоистов, а также к оказанию влияния в выгодном для нас направлении главным образом в районе Балкан.

Большая часть наших активных мероприятий многоэтапные и имеют продолжительное воздействие.

В целях организации и проведения активных мероприятий мы стремимся использовать естественно сложившиеся политические события и обстановку, что делает их более эффективными.

Одновременно с этим мы проводим работу по внесению разнообразия в использование каналов осуществления активных мероприятий.

Многих из активных мероприятий мы проводим по согласованию или совместно с братскими разведывательными органами, что увеличивает многократно, как наши возможности, так и эффективность и масштабы проводимых активных мероприятий.

Известно, что США и их союзники по НАТО уделяет большое внимание использованию достижений научно-технического прогресса в военных целях.



Противник расходует колоссальные денежные суммы для создания новых средств массового уничтожения - нейтронной бомбы, лучевого, генетического, геофизического и другого оружия, при помощи которого намереваются коренным образом изменить соотношение сил в свою пользу. Это определяет и особую важность, и большое значение научно-технической разведки, первостепенная задача которой не допустить того, чтобы противник застал нас врасплох.

Учитывая это, мы проводим работу по проникновению нашей агентуры, секретных сотрудников и доверительных связей в научно-исследовательские институты и учреждения развитых капиталистических стран - США, Японии, Англии, ФРГ, Франции и Италии.

Наряду с информацией военного характера, что является нашей первостепенной целью, мы проводим работу по приобретению секретной информации, имеющей важное экономическое и научно-техническое значение, которая могла бы содействовать экономическому развитию НРБ и других социалистических стран.

В целях осуществления успешного проникновения в научно-исследовательские центры противника и приобретения агентуры и доверительных связей мы используем возможности, которые предоставляет нам развитие экономических, культурных и других связей и любого обмена с разведываемыми странами.

Для более результативного исполнения поставленных перед нами задач в области научно-технической разведки мы стараемся координировать свои действия с братскими разведками,



с некоторыми из них мы установили тесное и полезное сотрудничество.

Учитывая усиление в последнее время активности противника против нас, мы уделяем большое внимание работе нашей внешней контрразведки.

Главные задачи, которые мы решаем в настоящее время, связаны с расширением наших агентурных позиций и проникновением в специальные органы противника, в первую очередь в спецслужбы США, стран-членов НАТО, Греции и Турции; проникновение в центры идеологической диверсии и вражеские эмигрантские центры.

Важным направлением нашей работы является контрразведывательное обеспечение болгарских учреждений и колоний болгарских граждан за границей, предохранение их от посягательств противника.

Мы уделяем большое внимание вопросам обеспечения безопасности при проведении разведывательных операций и мероприятий. В этих целях мы принимаем меры по повышению контрразведывательной подготовки оперативного состава, совершенствуем связь с агентурой и сокращаем число личных встреч, переводим вербовочную работу на территории третьих стран и т.д.

В настоящее время прилагаем значительные усилия к расширению сферы наших пропагандно-разоблачительных мероприятий, направленных против спецслужб противника и центров идеологической диверсии.

Проводим также успешные мероприятия по углублению противоречий между организациями вражеской эмиграции, по их разложению.



В заключение, нам хотелось бы подчеркнуть, что, учитывая нарастающую активность противника, в соответствии с решениями XI-ого съезда БКП, мы принимаем меры к тому, чтобы сделать нашу разведывательную работу более эффективной и качественной, отвечающей требованиям политической и оперативной обстановки в мире.

Мы прилагаем усилия к совершенствованию форм и методов нашей работы - вербовки агентуры, ее использования, организации и поддерживания связи с ней и т.д., с тем, чтобы свести до минимума риск провала.

Особое внимание уделяем вопросу об идеологической и оперативной подготовке кадров, их воспитанию в целях повышения уровня их профессионального мастерства.

Друзья,

Изменения политической и оперативной обстановки в мире и возросшая активность противника, направленная против нас, требуют еще большей координации и объединения действий наших разведывательных органов.

Мы с удовлетворением отмечаем, что за последние годы наше сотрудничество и взаимодействие с братскими разведывательными органами значительно расширились и охватили все направления нашей работы.

На этом совещании мы можем заявить, что мы добились самых больших успехов именно в тех случаях, когда было осуществ



влено тесное сотрудничество с разведками братских социалистических стран и особенно с советской разведкой.

Дорогие друзья,

Разрешите мне воспользоваться случаем и высказать вам, руководителям братских разведывательных органов и сотрудникам ваших служб, нашу самую глубокую братскую благодарность за помощь, которую вы оказываете нам по информационной и оперативной линии, в выполнении наших задач.

Совместно с братскими разведывательными органами мы осуществляем непрерывно увеличивающийся обмен разведывательной информацией, проводим консультации, обмениваемся опытом по важным проблемам разведывательной работы. Ряд наших активных мероприятий и других разведывательных операций мы согласуем с ними или проводим совместно. Эти формы сотрудничества правильные и полезные для нашей работы.

Давая, однако, положительную оценку нашему сотрудничеству и взаимодействию, мы считаем, что политическая и оперативная обстановка в мире, а также и активные действия противника против нас, требуют осуществления еще более тесного и конкретного сотрудничества между нами, возможности в этом имеются.

Обмен политической, экономической и научно-технической разведывательной информацией мог бы быть еще более целенаправленным, согласно интересам и возможностями любой братской страны. Мы могли бы обмениваться информацией и об учрежде-



ниях противника, являющихся объектами нашего агентурного проникновения. Возможно также расширить координацию действий в проведении продолжительных, многоэтапных активных мероприятий, как и проведение совместных действий, направленных против спецслужб противника, центров идеологической диверсии, вражеских эмигрантских центров и т.д.

Я позволяю себе еще раз выразить нашу уверенность в том, что пленарные заседания, двусторонние встречи и принятие заключительного документа, с проектом которого мы согласны, явятся значительным вкладом, как в дело определения главных направлений нашей будущей совместной разведывательной деятельности, так и в дело ее конкретизации, углубления нашего боевого сотрудничества. Фронту разведок противника мы противопоставляем наше социалистическое единomyслие, единство действия, нашу сплоченность. Именно таким образом мы исполним указания и веления наших коммунистических партий о всестороннем укреплении социалистического содружества во главе с СССР, об умножении его мощи и успехов на международной арене

Благодарю за внимание.

" " апреля 1978 года.